

奖，工业、商业、综合三等奖；海康县获基建、综合统计工作二等奖，农业、农经三等奖。由于吴川县考核得分总数名列前茅，被授予特别奖励。

1987年，湛江市统计工作“百分制”考核结果：遂溪县获农业统计工作一等奖，工业、商业、基建、劳资、农经三等奖；徐闻县获农业、商业、基建、物资、农经统计工作一等奖，工业、劳资、综合三等奖；吴川县获农业、劳资、农经统计工作一等奖，工业、商业、基建、物资二等奖，综合三等奖；廉江县获农业、工业、农经统计工作一等奖，劳资、综合二等奖，商业、物资三等奖；海康县获农业、综合统计工作一等奖，农经二等奖，工业、商业、基建三等奖；湛江市郊区获农业统计工作二等奖；坡头区获农业统计工作三等奖。另外，徐闻县、吴川县、廉江县获得统计工作综合奖，徐闻县被评为湛江市1987年统计工作先进单位。

## 第二节 统计分析

1983年地市合并以后，湛江市统计局的统计分析在数量上增加很快，质量上也有提高，效果也明显。市统计局发挥统计部门占有大量统计数据的优势，做好统计分析工作，实现优质服务，发挥监督作用。围绕党政工作重点、宏观经济的敏感问题以及改革开放开展多题材、多形式的调查分析。编印《统计资料》《统计信息》《湛江统计月报》等，适时提供湛江市以及横向对比分析资料，其数量逐年增加。统计分析的质量以及针对性、时效性也逐年提高，服务范围和社会影响越来越大，采用率明显提高。有的统计资料被市委、人大、市政府等领导部门采用，有的在《统计与预测》《中国消费者报》《湛江日报》刊登，引起市领导和有关部门重视，为湛江市改革开放以及社会经济发展提供参考和数据保障。

1987年，统计分析资料、统计信息164期，比1986年的119期增加37.8%，其中绝大部分统计资料和分析报告为市领导和有关职能部门进行规划决策发挥积极作用。

1988年，统计分析水平显著提高。湛江市统计局在全面完成国家和省规定的各项任务的基础上，把为当地党政领导服务放在重要位置，做到思想明确，行动落实，“两副担子一起挑”，积极主动了解领导意图，加强统计资料整理加工，开展调查研究，从多方面提供统计分析资料，不仅数量逐年增加，而且内容也不断充实，题材更加广泛。

1989年，湛江市统计局（包括城调队）共写统计分析、统计信息222篇，比1988年的166篇增加33.7%。如在十月针对市场疲软，产品、商品大量积压，资金紧张，城市居民手持现金较多，潜在涨价的压力还比较大的情况，编写《当前湛江市经济生活中的几个问题》《对湛江市今年几项经济指标的预测》，引起市委、市政府领导的重视，在召开市区领导和市区有关会议上被引用，反响较好。又如对物价上涨幅度明显低于1988年的目标，联系湛江市物价的具体实际情况，2月编写《关键要稳

住菜篮子》一文，有问题、有分析、有建议并在《湛江日报》上刊登，被市商业局转用，还登上《市长参考》刊物。

1990年，湛江市重视分析国民经济运行中的重大问题，努力加强统计监督，重点围绕总需求与总供给、经济发展速度、投资规模、信贷规模、市场、物价、城乡人民生活、劳动就业、职工素质、科技发展等问题深入分析研究，进行纵向和横向对比。1—11月，湛江市统计局（包括城调队）共写统计分析、统计信息203篇，为党政领导采用、报刊刊登、电台广播。如印发《一个值得注意的新动向》反映遂溪县掘柑橙的问题。市委副书记陈周攸阅后，在统计资料上批示：“请梁文注意此问题，帮助妥善处理，刹住盲目毁橙风。”

2000年，撰写统计分析资料、统计信息资料53篇，质量比往年提高，采用率也较高，被各级部门采用203篇次，其中被国家级刊物采用5篇，被省级刊物采用36篇。这些统计分析针对湛江市国民经济运行的主要特点，展开了定量分析和系统分析，提出的对策建议对加快湛江市经济社会发展起到积极的作用。

2001年，统计局共撰写统计分析资料、统计信息资料82篇，被各级采用141篇次，其中被国家级刊物采用8篇，被省级刊物采用21篇。

2002年，湛江市统计局撰写统计分析资料和统计信息共161篇，被各级刊物采用167篇次。有4篇市领导作了批示，其中第13期统计分析资料，市长徐少华作了这样的批示：“很好。统计工作能做出这样专业性分析，有助于做出正确决策。”同时还向广东省统计局和国家统计局的各种刊物提供不少统计分析资料和统计信息，被国家统计局采用1篇，被广东省统计局采用54篇。

2003年，湛江市统计局撰写统计分析资料和统计信息共149篇，其中统计分析101篇，统计信息48篇，被各级采用150篇次。有9篇统计分析资料领导作了批示，其中市长徐少华8次在湛江市统计局撰写的统计分析材料上作批示。

2004年，湛江市统计局撰写统计分析资料和统计信息共211篇，其中统计分析81篇，统计信息137篇，被各级采用133篇次，有3篇统计分析资料市领导作了批示。2004年，湛江市统计局分别被市委办和市府办评为湛江市信息先进单位。

2005年，湛江市统计局撰写统计分析资料和统计信息共236篇，其中统计分析77篇，统计信息159篇，被各级采用122篇次，有6篇统计分析资料市主要领导作了批示。朱小平撰写的《缩减法计算工业增长速度中的相关问题及处理方法探讨》一文获全国统计制度方法研究论文评比三等奖。另外，湛江市统计局连续三年分别被市委办和市府办评为湛江市信息先进单位。

2006年，撰写统计资料73期，其中有6期统计资料得到市领导的肯定和批示。

2007年，湛江市统计局共撰写统计资料42期，其中有4期得到市领导的批示。1月17日，中共湛江市委书记徐少华在湛江市统计局统计资料《从恩格尔系数看湛江市居民生活的改善》上批示：很高兴读到此份分析材料，说明群众生活在改善。同时，分析言之有物，用理论阐释问题。1月26日，市长陈耀光在湛江市统计局第1期统计资料《量的扩张 质的提升 湛江经济实现新的跨越》上批示：“统计局去年的工作做得很好！为全市经济发展、决策都提供了重要依据，工作缜密细致、准确可